

19. 誰都討厭的國家考試出題者

剛從哈佛大學完成進修歸台時的民國 57 年至 67 年間，也是 58 年、59 年的代主任，61 年至 67 年的主任時代，大部份的時間都在處理行政工作。剛好那時考試院也開始舉辦國家考試，直到 67 年我卸下主任職的期間，我與國家考試開辦初期的十年間有深厚的關係。

國家考試的制度，自古以來在歐美國家就已採用。對畢業程度不同學校的畢業生，為使牙醫資格能保持一定的標準，以國家統一程度的問題來考牙醫學系的畢業生，是很有用處的。由於牙科治療屬於依靠手的診療技術之重要門科，故筆試以外的臨床考試，著重於實際治療患者的實地考試。日本戰前以學校畢業考試代替牙科醫師的資格考試，但於戰後立刻開始採用美國式的國家考試。在台灣則直到民國 56 年，本系第六屆以前的畢業生都未經考試。不知考試院的作業經過如何，自民國 57 年開始要取得牙醫師的資格，必須通過國家考試才行。

我剛從美國返台，有陳姓的考選部官員來牙科門診部拜訪郭水主任，為舉辦考試之事託請台大出題。郭主任從頭開始就對國家考試不感興趣，決定由我接辦，那時正當我人生最忙的時期，沒有去考慮幫助考試院的工作到底有何意義，心中雖還有些不滿卻也無法推辭，結果為了趕上 57 年 4 月要舉辦的第一次國家考試，獨自一人製作四科目，考試採取選擇題和是非題，交給住院醫師楊博正醫師繕寫。考試制度成立的初期，考試形式化的色彩較濃，我所做的問題近於常識的較多，想必大